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Hurokéramok modszere segitségével szamold ki a két bejelolt hurokdramot (I; és Ip).

Megoldas:

Ha nem lenne megadva a hurok dramok iranya akkor tetszéleges de a konzisztencia miatt
érdemes mindig érajarasaval megegyezGen

felvenni. Els6 lépésként bejeloljiik az els hurok draméahoz tartozé fesziiltség iranyokat
majd a méasodikhoz: (ellenéllasok esetén az iranyt a kijel6lt hurok aram irdnya hatarozza
meg!)
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Ezutan a két hurokra felirva a Kirchhoff huroktorvényeket ezt kapjuk (a kijelolt hurok
aram iranyéaval megegyez6 irany a pozitiv):

104+ 4L +6(; = I,) =0 6(I, — I) + 3L, + 61, = 0

a jobb oldali egyenletbdl kifejezve I,-6t majd ezt behelyettesitve a bal oldali egyenletbe
megkapjuk az I;= 1.316A és I;=0.526A végeredményt.

Ellendrzés:

A kiils6 hurokra felirva Kirchhoff huroktérvényét ellenérizhetjiik magunkat:
10—4[1—3]2—6.[2:0

Emellett egy j6 mérnoki gyakorlat hogyha beirjuk a kapcsolas elemein esé fesziiltségeket
és a rajtuk folyé aramokat és ezeket mintegy empirikusan leellendrizziik szemmel.
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Az elsé feladathoz képest most az egyik 62-os ellenélast egy dramgeneratorra cseréltiik.
A tanult hurokdramok modszere segitségével szamold ki a két bejel6lt hurokaramot (I3
és ), az I agaramot és az aramforrason es6 fesziiltséget (V).

Megoldas:

Az el6z6 feladathoz hasonléan ugyantugy bejeldljiik a referencia irdnyokat. A mésodik
huroknél nagyon egyszerid a dolgunk mivel a hurokdramot az dramforras hatirozza meg,
azaz I = —5A. (Altalnossagban ilyenkor csokken az egyenleteink szama ezért elényds
ilyenkor hurokdramok moédszerével szamolni.) Ezutén az els6 hurokra felirva a Kirchhoff
huroktorvényét ezt kapjuk:

amibdl adodik, hogy I;=—2A. Az I dgaram a két hurokarambol adodik:
I=L-1I,=-2-(-5)=3A

mig a V, értékét a masodik hurokra felirva Kirchhoff huroktérvényét:
6(Ib—I)+3L-V,=0

kaphatjuk meg, amibél pedig kovetkezik hogy V, = —33V.
Ellenérzés:

A kiils6 hurokra felirva Kirchhoff huroktorvényét ellenérizhetjiik magunk:
10-4-3L+V, =0

Itt is egy j6 mérnoki gyakorlat hogyha beirjuk a kapcsolas elemein esé fesziiltségeket és
a rajtuk folyé aramokat és ezeket mintegy empirikusan leellenérizziik szemmel.
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A tanult csoméponti fesziiltségek modszere segitségével add meg a csomodponti fesziilt-
ségeket. Iy = 2A; I, = 4A; Ry = 4Q; Ry, = 2Q; R3=8Q;R, = 1652

Megoldas:

A harom csomoépont koziil egyet foldként jeloliink meg, legyen ez a legalsé csomopont.
(Ez tetszblegesen megvalaszthat6 s6t ha tgy dontiink hogy nem j6 helyre tettiik akar at -
is helyezhet6 de akkor utana 4t kell szdmolni az eredményeket!) Ezutan bejel6ljiik mind
az l-es (V]) és mind a 2-es (V2) csoméponthoz tartqzé dram irdnyokat
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1-es csomoGpont . J—— 2-es csomopont

Ezutan kiilon-kiilon felirjuk a csomépontokra Kirchhoff csoméponti térvényét: + —\' H,o
-0 Vi-% V-V, V-V ViV, V-0 |

—24 + + =0,
2 s e (sﬂgp_ﬂ'fﬁi/fé:

4 2 8

megkaptuk a két egyenletet és van két ismeretlenlink amire meg kell oldani: \

11 11 11 1.1 Vg 8 Uz
(i+ars)-u(zrs) =2 vils+g)-wu(ersrs) -t V4
\372%8) 72 \373 AVREY I U AT

a bal oldali egyenletbdl kifejezve Vi-et majd azt behelyettesitve a jobb oldali egyenletbe

kapjuk hogy V1=-5.33V Yalamint Vo=-10.67V. (Vegyiik észre, ha fesziiltség forras lenne

az [; aramgenerator helyén akkor egy egyenlettel csokkentenénk az egyenletek szdmaét

tehat akkor elényos lehetne a csoméponti potencidlok moédszere)

Ellenérzés:
A legals6 csomopontra felirva Kirchhoff csomoépont térvényét:
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Mekkora R; terhels ellenéllas érték mellett maximaélis az itt lathato kétpolus teljesit-
ménye? Nyissunk egy kaput az a — b pontoknal és szamitsuk ki és rajzoljuk fel a befoglalé
héalézat a — b kapocspérra vonatkoztatott V, fesziiltségi és Ry, soros ellenallast Thevenin
helyettesité képét, valamint az Iy dramia Norton-t helyettesité képét. Miért j6 ez a mdd-
szer példaul nemlineéris i-v karakterisztika esetén 7

Megoldés:

R;, = Ry, esetén maximalis a kivehet6 teljesitmény -
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bal oldali hurok egyenletbe kapjuk a V=
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Széamitsd ki az 6ssz¢s ramkori elemen esé feSzﬁltséget és az azokon foly6 dramokat hdrom
médszert hasznalva. .(Kirchhoff egyenletek, hurok dramok és csoméponti potencidlok
modszerével) Hasonlitsd 6ssze, hogy mikor melyik médszer lehet az elényGsebb.

Tehét berajzoltuk a referencia iranyokat és a két hurok korbejarési irdnyat amely kortil
fogjuk a Kirchhoff hurok térvényét alkalmazni. A feladat ugyanazon Vi, Vs, V3, V} és az
I, I3 értékét meghatarozasa. (I; = 7TA)
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Ez 6 ismeretlent jelent amihez legalabb 6 egyenletre van sziikségiink. A 3 ellenéllasra 3
Ohm torvényt kapéasbél fel tudunk irni:
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(i=2L=14v)  V;=6h Vs =3I I ECEVLET
A bal oldali hurokra Kirchhoft hurok torvényét felirva: bE EFY MEs-cLool E
Vit Vi+Va=Vy+14+V3=0 ) f
& £T ‘
A jobb oldali hurokra felirva: 2. 16 £ws ‘
-Vs+V2-9=0
Valamint az ellenallasok koz0s pontjéra felirva a Kirchhoff csoméponti torvényét: , il
L+ G4 ly=-T+L+L=0 1 ESYRUCET

Tehat van 5 egyenletiink 5 ismeretleniink mér csak meg kell oldanunk. A mésodik ketts
Ohm torvényébdl kovetkezd egyenletet behellyettesitve a méasodik hurok egyenletbe:
—-3I3+6,—-9=0

Ebbdl és az utolsé csoméponti egyenletbol I, = 10/3A ezt visszahelyettesitve az e folotti
egyenletbe kapjuk az I3 = 11/3A-t. ezeket visszahelyettesitve a masodik kettd
egyenletbe kapjuk a V5 = 20V-ot és . Végiil a V3-at visszahelyettesitve a
vegeredmenyt

Tehat ez a megoldas is ugyan olyan j6 eredményt ad mind barmelyik; elénye, hogy egy-
szertien felirhatok a Kirchhoff csoméponti és hurok egyenletek de ezek szdma igen sok,
ami egy bonyolult rendszer esetében egyértelmi hatrany!
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A feladat most is ugyanaz, elsének a bal oldali hurokkal kezdiink: (I4 az 6rajarésaval
megegyezs iranyba kijelolt hurok aram)
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Mivel az dramforrason &tfolyé dram nem lehet més mint maga az értéke ezért_
igy erre a hurokra nem kell felirnunk egyenletet.

Ezutan akkor nézziik a jobb oldali hurkot ahol ugyancsak az érajarasaval megegyezd
iranyba vessziik fel az Ig hurokidram iranyéat:
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Vedd észre, hogy a 3Q-os ellenallads polaritisa elGjelet valt hiszen Ip ellentétes irdnyu
I5-al! Ezutan akkor irjuk fel erre a hurokra a Kirchhoff hurok térvényét az I4 és Ig hurok ¢

aramok segitségével: } EGY (& MELETCEEL Y
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egyenletet kapjuk. (A 3Q-os ellenallason két hurok &ram is 4thalad ezért kellett ezek
elGjeles Gsszegét venni.) Behelyettesitve az Iy = TA-t meg is kapjuk az Iz = 10/3A
eredményt. Igy adédik tehat hogy I = I, = 7TA , I, = Iz = 10/3A és hogy az
I3=14-1p=21/3-10/3 = 11/3A.

Mivel megvannak az aramok a fesziiltségek szdmolhaték Ohm-térvénnyel.

Osszegzésként a hurok aramok médszere kevesebb egyenletet general mint az el6z6 megoldas
és a halézatban talalhaté aramforrasok esetén ez akar azok szaméval tovabb csokkenhet.
A kapott egyenletekben a fesziiltségforrasok pedig egyszerisitik a képletet.




A feladat most is ugyanaz, elsének kijel6liink egy fold pontot.
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Egy cs~omc‘)ponti egyenletet fogunk szamolni (V-re). A fesziiltség forras egyik vége foldre
keriilt igy rogton tudjuk, hogy akkor a mésik vége -9V potencidlon van a féldponthoz
képest. Akkor irjuk fel a V, potenciali csomépontra a Kirchhoff csoméponti térvényét a
csoméponti fesziiltségek modszerével: erecd 4 pomiU AlRAM( ,2;9{5 (

Vo0 Vi (-9) EQ( (CHERETLEW £s
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Amibél adodik hogy V, = V3 = 11V és hogy Vo, =V, — (=9) = 20V. V; =7-2 = 14V
trividlisan ad6édik Ohm-t6rvényébdl és a tobbi dram is ugyancsak kénnyen szamolhato.
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Ha marad id6 akkor érdemes lenne a fold pontot athelyezni és gy is kiszamolni az
eredményeket majd vissza szdmolni és Osszevetni az el6z6 megoldas eredményeivel.

Osszegzésként ez a modszer is az el6z6hoz hasonléan kevesebb egyenletet produkal al-
talaban de itt a fesziiltség forrasok redukalhatjak azokat.
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